情報提供依頼回答書記入要領

１　本依頼の目的
今回の情報提供依頼は、本市でのマイナンバーカード電子証明書更新申請書自動作成システム機器更新に際して、各事業者が提供する製品・サービスの特徴や機能、価格体系等の情報・提案を得ることを目的としています。

２　実施手順・スケジュール
今回の情報提供依頼に係る実施手順及びスケジュールは次のとおりです。ただし、スケジュールについては事前に通知をしたうえで、変更することがあります。
（1） 参加表明の受付
令和7年（2025年）7月16日（水）午後５時まで
（2） 質問事項の受付
令和7年（2025年）7月18日（金）午後５時まで
（3） 情報提供依頼回答書の提出期限
令和7年（2025年）7月24日（木）午後５時まで
（4） 情報提供依頼回答書に対しての質問期間
令和7年（2025年）8月29日（金）まで

３　情報提供依頼についての質問
情報提供依頼回答書作成についての質問は、以下の要領でお願いします。質問に対する回答は、令和7年（2025年）7月22日（火）までにさせていただきます。
（1） 質問は、様式1「質問書」に記入し、電子メールにて本市までお送りください。その際、電子メールの件名（題名）は「【マイナ機器RFI】質問書（貴社名）」としてください。
（2） 来庁又はお電話による質問に対してはお答えできかねますので、ご了承ください。
（3） 情報提供基準の均質化を図る観点から、各社から頂いた質問事項とその回答については、本市で集約し、情報提供依頼に参加している各業者のご担当者様あてに電子メールにてお送りします。

４　情報提供依頼回答書の対象・記載方法
（1） ご回答いただきたい内容
1 様式2　導入実績調書 
2 様式3　機能要件一覧
3 様式4　確認事項一覧
4 貴社取扱いの製品・サービス概要、提供可能な支援メニュー、会社概要など
（様式任意・既存資料で構いません。）
5 見積書（９台分）
様式は任意ですが、初期費用、月額費用（12か月分）、単価・数量、標準・オプションの区分など価格を再計算しやすいように内訳を作成してください。

（2） 注意事項
用語、表現は一般的に使用されているものを用い、可能な限り一般職員でも理解可能な平易な表現を使用してください。専門用語を使用しなければ説明できない場合には、注釈をつけてください。貴社独自の開発技法・製品を用いる場合には、平易な表現による注記をつけてください。

５　情報提供依頼回答書の提出
情報提供依頼回答書の提出にあたっては、以下の要領で受け付けます。
（1） 情報提供依頼回答書は、前述の「２－（３）情報提供依頼回答書の提出期限」記載の期日までに「８　提出先及び問い合わせ先」に記載のアドレス宛に電子メールにてお送りください。
（2） 本市電子メールの最大受信サイズは１４MBとなります。本文を含んだサイズとなりますので、添付ファイルだけの容量の上限は１０MB程度を目安としてください。
（3） 電子データは、Word形式（docx）、Excel形式（xlsx）、PowerPoint形式（pptx）、PDF形式（pdf）のいずれかの形式で作成してください。なお、指定様式については、ファイル形式の変更はしないでください。

６　情報提供依頼回答書に対する質問
提出していただいた情報提供依頼回答書につきましては、本市職員にて点検させていただき、その内容について、ヒアリングまたはデモ等をお願いさせていただくことがあります。その場合は、別途日程調整をさせていただきます。

７　注意事項
（1） 情報提供依頼は、情報システムに関する技術や価格等の各種情報を得るための手段としており、本市が調達を行うことを約束したり、回答した事業者に特別の地位を約束したりするものではありません。また、情報提供依頼を辞退した事業者についても不利益に取り扱われることはありません。
（2） 情報提供依頼回答書及び付随資料の返却はいたしかねますのでご了承ください。
（3） 本市に提出された情報提供依頼回答書及び付随資料については、公文書として取り扱われ、これらの書類については、機密情報とはいたしません。また、第三者に利用された場合でも本市は一切の責任を負いかねます。
（4） 情報提供依頼回答書及び付随資料に機密扱いとする情報が含まれている場合には、当該記載個所に機密扱いであることを明記してください。その場合、機密情報を取り扱うのは、本市職員に限ります。他者への提供が必要な場合には事前に別途協議を行います。
（5） 情報提供依頼回答書の作成にかかる費用は、全て貴社にてご負担ください。
（6） 情報提供依頼に回答するにあたり、知り得た本市に関する事項については、将来においても一切他に漏らさないでください。

８　提出先及び問い合わせ先
担当：宝塚市市民交流部窓口サービス課
E-Mail：m-takarazuka0026@city.takarazuka.lg.jp
TEL：０７９７－７７－2050

■別紙一覧■
別紙1	仕様書

■様式一覧■
様式1	質問書
様式2	類似業務実績調書
様式3	機能・帳票要件一覧
様式4	確認事項一覧
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